Civil szervezetek működésére vonatkozó szabályozás,

különös tekintettel a közelmúltban történt főbb változásokra
Az Új Polgári Törvénykönyv (2013. évi V. tv.) hatályba lépésével jelentősen módosultak a civil szervezetek működésére vonatkozó szabályok. 2014. március 15-ét követően az újonnan alapított civil szervezeteket kizárólag ezen új szabályok alapján lehet csak létrehozni, az új Ptk. hatálybalépésekor már bejegyzett egyesület és alapítvány pedig köteles a létesítő okiratát úgy módosítani, hogy az megfeleljen az új rendelkezéseknek. 
Az alábbiakban szeretnénk segítséggel szolgálni azoknak a civil szervezeteknek, amelyek már léteznek és módosítani kötelesek létesítő okiratukat, változtatni kell eddig már megszokott működésükön, illetőleg az újonnan alapított szerezetek részére is, amelyek már csak az új szabályok alapján jegyeztethetőek be.  
Mindenek előtt fontos, hogy a már létező szervezetek módosítási kötelezettségüknek elegendő az új törvény hatálybalépését követő első létesítő okirat módosítása alkalmával, de legkésőbb 2017. március 15-ig eleget tennie (korábban ez a határidő 2016. március 15. napja volt).
Ezen időpontoktól kezdve azonban fontos, hogy a civil szervezetek működése nem tekinthető törvényesnek, amennyiben nem felel meg mindenben az Új Ptk. rendelkezéseinek (amit megkövetel az új törvény azt tartalmaznia kell a létesítő okiratnak, illetőleg törölni kell a jogszabályi tilalomba ütköző rendelkezéseket).

Jelenleg a civil szervezetek működésére a Polgári Törvénykönyvön túl (ezen belül jogi személyekre vonatkozó általános szabályok 3:1.§ - 3:38.§ és az egyesületekre, alapítványokra  vonatkozó speciális szabályok 3:48.§ - 3:87.§, 3:378.§ - 3:404.§) az alábbi főbb jogszabályok vonatkoznak:
· az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény (Ectv.)
· a civil szervezetek bírósági nyilvántartásáról és az ezzel összefüggő eljárási szabályokról szóló 2011. évi CLXXXI. törvény

· a cégnyilvánosságról, a bírósági cégeljárásról és a végelszámolásról szóló 2006. évi V. törvény

· a csődeljárásól és a felszámolási eljárásról szóló 1991. évi XLIX. törvény

· a civil szervezetek gazdálkodása, az adománygyűjtés és a közhasznúság egyes kérdéseiről szóló 350/2011. (XII. 30.) Korm. rendelet
Hatályos jogszabályok érhetőek el a nemzeti jogszabálytár portáljáról (www.njt.hu).

Fontos változásokon mentek keresztül a létesítő okirat tartalmi elemei, amelyet a jogszabály egyértelműen rögzít. A jogszabály értelmében az alábbiakat kell kötelezően tartalmaznia a létesítő okiratnak:

· a jogi személy létesítésére irányuló akarat kifejezését;

· a jogi személy nevét, székhelyét, célját vagy fő tevékenységét;

· a jogi személyt létesítő személy vagy személyek nevét, valamint azok lakóhelyét vagy székhelyét;

· a jogi személy részére teljesítendő vagyoni hozzájárulásokat, azok értékét, továbbá a vagyon rendelkezésre bocsátásának módját és idejét; 

· a jogi személy első vezető tisztségviselőjét.

Egyesület esetében pedig rögzíteni kell továbbá:
· a tag jogait és kötelezettségeit

· az egyesület szerveit és azok hatáskörét, továbbá a tagokra, a vezető tisztségviselőkre és a felügyelőbizottsági tagokra vonatkozó kizáró és összeférhetetlenségi szabályokat;

· a jogszabályt, az alapszabályt vagy az egyesületi határozatot sértő vagy az egyesület céljával összeegyezhetetlen tagi magatartás esetén alkalmazható jogkövetkezményeket és a taggal szembeni eljárás szabályait vagy mindezeknek a mellőzését;

· a közgyűlés összehívásának és lebonyolításának, a közgyűlés helye meghatározásának, a közgyűlési meghívó tartalmának, a napirendnek, a közgyűlés tisztségviselőinek, a levezető elnöknek, a szavazatszámlálók megválasztásának, a határozatképességnek, a szavazásnak, a jegyzőkönyvvezetésnek, valamint a határozatok kihirdetésének szabályait;

· a szavazati jog gyakorlásának feltételeit.
Alapítvány esetében pedig további kötelező elemek az alábbiak:
· az alapítvány határozott vagy határozatlan időre történő létesítését, határozott időre történő létesítésnél a határozott időtartamot;

· az alapítványi vagyon kezelésének és felhasználásának szabályait;

· a kuratóriumi tagság keletkezésére és megszűnésére vonatkozó szabályokat, a kuratóriumi tagság határozott vagy határozatlan időre szóló voltát, határozott idejű kuratóriumi tagság esetén a határozott időtartamot, továbbá a kuratórium tagjaira vonatkozó kizáró és összeférhetetlenségi szabályokat; és

· a kuratóriumi tagsági díjazás megállapításának szabályait.
A szervezet célja vagy fő tevékenysége vonatkozásában lényeges változás, hogy tartós cél folyamatos megvalósítására hozható létre a szervezet, a közérdekű kitétel megszűnt. Továbbra sem hozható létre azonban egyesület, alapítvány elsődlegesen gazdasági tevékenység folytatása céljából. Vigyázni kell azonban, hogy a már létező alapítványok esetében tevékenység módosítására csak nagyon korlátozott esetben, az eredeti célok sérelme nélkül kerülhet sor. Főszabály szerint a cél módosítása érvénytelen, kivéve, ha az alapítvány a célját megvalósította, vagy a cél elérése lehetetlenné vált, és az új cél megvalósítására az alapítvány elegendő vagyonnal rendelkezik. 
Fontos minden esetben áttekinteni a szervekre, illetőleg azok működésére vonatkozó új szabályozást is, mert ott is történtek jelentős módosulások, azonban úgy gondoljuk a már létező szervezeteket, illetőleg az alakuló szervezeteket az alábbi változások érintik még leginkább, illetőleg alapításkor a forma kiválasztásakor az alábbi módosulások bírnak leginkább jelentőséggel.
Változott a tagi, alapítói felelősség: Főszabály szerint a tagok, alapítók az egyesület, alapítvány tartozásaiért saját vagyonukkal nem felelnek. Jogutód nélküli megszűnés esetén azonban a fennmaradó tartozásokért – amennyiben a tag vagy alapító korlátolt felelősségével visszaélt – a tag vagy az alapító már korlátlanul köteles helytállni. 
Változott a vezető tisztségviselők felelőssége is: Egyik részről, ha az egyesületnek, alapítványnak okoz kárt a vezető tisztségviselő, a szerződésszegéssel okozott kárért való felelősség szabályai szerint felel, azaz az előreláthatóságnak van jelentőség az új szabályok szerint. Harmadik személyekkel szemben pedig a vezető tisztségviselő a jogi személlyel egyetemlegesen felel.
Egyesületnél további felelősségi szabály, hogy ha az egyesület jogutód nélkül megszűnik, a hitelezők kielégítetlen követelésük erejéig kártérítési igényt érvényesíthetnek az egyesület vezető tisztségviselőivel szemben a szerződésen kívül okozott károkért való felelősség szabályai szerint. Erre akkor van lehetőség, ha a vezető tisztségviselő az egyesület fizetésképtelenségével fenyegető helyzet beállta után a hitelezői érdekeket nem vette figyelembe. Ez a rendelkezés azonban végelszámolással történő megszűnés esetén nem alkalmazható csak felszámolási eljárásban.

További nagy változás, hogyha az egyesület és alapítvány jogutód nélkül megszűnik, végelszámolási eljárást kell lefolytatni, amennyiben pedig fizetésképtelenné válik, felszámolási eljárás lefolytatására kerül sor.
Felhívjuk a figyelmet az alapítványokra nézve továbbá, hogy az alapítvány megszűnései között új eset került beiktatásra, miszerint akkor is megszűnik az alapítvány, amennyiben három éven át célja megvalósítása érdekében nem folytat tevékenységet.
A közhasznú szervezetek működése szintén komoly változásokon ment keresztül, amelyet röviden az alábbiakban részletezünk.
Főszabály szerint közhasznú szervezetté az a Magyarországon nyilvántartásba vett közhasznú tevékenységet végző szervezet minősíthető, amely 

- a társadalom és az egyén közös szükségleteinek kielégítéséhez megfelelő erőforrásokkal rendelkezik, 
- amelynek megfelelő társadalmi támogatottsága kimutatható
- amely civil szervezet, vagy olyan egyéb szervezet, amelyre vonatkozóan a közhasznú jogállás megszerzését törvény lehetővé teszi.
Ezen fentiekben körülírt felsorolás minden elemét részletesen körülírja a jogszabály (mikor járul hozzá a társadalom és az egyén közös szükségleteinek kielégítéséhez, megfelelő erőforrás mikor áll rendelkezésre, megfelelő társadalmi támogatottság mikor mutatható ki). Ezt itt nem kívánjuk részletezni, a jogszabály rendelkezései egyértelműek (Ectv, 32. §).
Mindezek alapján azonban felhívjuk a figyelmet arra, hogy megszűnt az a lehetőség, hogy bejegyzéssel egyidejűleg a szervezetek már kérik is a közhasznú jogállás bejegyzését. A szervezet nyilvántartásba vétele iránti kérelemmel egyidejűleg közhasznú jogállás nyilvántartásba vétele iránti kérelem nem terjeszthető elő, mert a közhasznúság megállapítása iránti feltételeket kizárólag a már kettő lezárt üzleti év beszámolójával rendelkező szervezet tudja igazolni.
Egyébiránt a közhasznú szervezetté minősíthető szervezet közhasznú jogállását a közhasznú szervezetként való nyilvántartásba vétellel szerzi  meg, a közhasznúsági nyilvántartásba vételhez a szervezet létesítő okiratának a jogszabály további követelményeket támaszt. A közhasznú jogállást a szervezet nyilvántartására illetékes szerv állapítja meg és jegyzi be a nyilvántartásba.  Erre azonban minden évben ismételt kérelmet benyújtaniuk a bíróságon már nem kell a beszámolóval egyidejűleg, a tévhitekkel ellentétben.
Felhívjuk a figyelmet arra is, hogy ezt követően csak a közhasznú jogállású szervezet jogosult használni a közhasznú megjelölést, más esetben, amennyiben a törvényi feltételek nem állnak fenn, a nevet, illetőleg a további erre való utalásokat is törölni kell a létesítő okiratból.
A beszámoló adatai alapján minden letétbe helyezés alkalmával a közhasznú jogállás nyilvántartásba vételére illetékes szerv megvizsgálja feltételek teljesülését. Ha a feltételek nem teljesülnek, a szervezet közhasznú jogállását a bíróság megszünteti és az erre vonatkozó adatot a nyilvántartásból törli.
Az ügyész szintén indítványozhatja a közhasznú jogállás megszüntetését, a bíróság pedig megszünteti, ha a szervezet a megszabott határidőn belül nem, vagy nem az előírásoknak megfelelő tartalommal teljesíti a számviteli beszámolójának a letétbe helyezési, közzétételi kötelezettségét, illetve a szervezet – letétbe helyezett beszámolója, közhasznúsági melléklete – nem felel meg a jogszabályi feltételeknek.

A közhasznú szervezet maga is hatvan napon belül köteles kérni a közhasznú jogállásának törlését, ha a közhasznúvá minősítés feltételeinek nem felel meg.

Visszatérve a civil szervezetekre, a nyilvántartásba vételi kérelmet a szervezet székhelye szerint illetékes törvényszéken kell benyújtani, a változásbejegyzési kérelmet (a létesítő okirat módosítását ilyen módon tudjuk előterjeszteni)  azon a törvényszéken kell előterjeszteni, amely a szervezetet nyilvántartásba vette. Ezekre formanyomtatvány áll rendelkezésre. 
A közhasznú szervezet kizárólag elektronikus úton, az ügyfélkapun keresztül nyújthat be beadványokat a bírósághoz. Egyébként a civilszervezetek továbbra is papíralapon adhatják be kérelmeiket egy példányban, előttük is nyitva áll azonban az elektronikus út választásának lehetősége. 
A bíróság előtt kérelmezőként az alapítvány esetében főszabály szerint az alapító, egyesület esetében az egyesület szervezeti képviselője jogosult eljárni, a jogi képviselet nem kötelező.
A bíróság portálján nagyon sok segítség található, nyomtatványok, okiratminták, tájékoztatók segítik a benyújtás szabályszerűségét (www.birosag.hu). 
